

ஐந்தாம் பதிப்பு: ஐந்தாம் பதிப்பு ஐந்தாம் பதிப்பு! ஐந்தாம் பதிப்பு ஐந்தாம் பதிப்பு ஐந்தாம் பதிப்பு
ஐந்தாம் பதிப்பு ஐந்தாம் பதிப்பு! - ஐந்தாம் பதிப்பு -



"ஈழத்துத் தமிழ்க் கவிதை வரலாற்றில் அறிஞர் அ.ந.கந்தசாமியின் கவிதைகளுக்குத் தனியிடமுண்டு. சிறுகதை, கவிதை, நாடகம், மொழிபெயர்ப்பு, சிறுவர் இலக்கியம், உளவியல், விமர்சனமென இலக்கியத்தின் சகல பிரிவுகளிலும் வற்றெறிகரமாகக் காலப்பதித்த பெருமையும் இவருக்குண்டு. 'ஈழத்துத் தமிழ் இலக்கிய வரலாற்றிலே கவிதை மரபில் குறிப்பிடத்தக்க மாற்றம் நிகழ்ந்த காலப்பகுதி 1940ம் ஆண்டுகள் காலப்பகுதியாகும். 1940ம் ஆண்டிலிருந்து ஈழத்தில் முற்றிலும் நவீனத்துவமுடைய கவிதை மரபொன்று தோன்றி வளரத் தொடங்கியது. இக்கவிதை மரபைத் தொடங்கியவர்கள் ஈழத்தின் மணிக்கொடியெனப் பிரகாசித்த மறுமலர்ச்சிக் குழுவின் மூலர்களாவர். இந்த மறுமலர்ச்சிக் குழுவிலும் அ.ந.கந்தசாமியவர்கள், மஹாகவியெனப் புனைபெயர் கொண்ட உரூத் திரமபிரத்தி, இ.சரவணமூத்து என்பவர்களே கவிதைத் துறையில் குறிப்பிடத்தக்கவர்களாக இருந்துள்ளனர். இவர்களே ஈழத்தில் நவீனத்துவமுடைய கவிதை மரபையும் தொடக்கி வைத்தவர்கள். இவர்களால் தொடக்கி வைக்கப்பட்ட நல்ல கவிதை என்பதும் பண்பித்த மரபு வழிபட்ட உரூவ அம்சங்களையும், நிலபிரபுத்துவ சமீகக் கருப்பொருட்களையும் உள்ளடக்கமாகக் கொண்ட சமீயுள்ளிருந்து வறூபட்டு நவீன வாழ்க்கைப் போக்குகளைப் பொருளடக்கமாகக் கொண்ட மவைது என்ற வரவிலக்கணம் உடையதாகவுள்ளது" என்று சலெவி ஜுவானா என்னும் யாழ்ப்பல்கலைக் கழக மாணவியொருத்தியின் ஆய்வுக் கட்டுரையில் கூறப்பட்டிருப்பது அ.ந.க.வ. இன்றைய தலமுறை மறந்துவிடவில்லை என்பதையே காட்டுகிறது

[மறுமலர்ச்சிக் குழுவின் வளையிடப்பட்ட சஞ்சிகையே 'மறுமலர்ச்சி' சஞ்சிகை. இச்சஞ்சிகையில் எழுதிய படபாளிகளையே மறுமலர்ச்சி எழுத்தாளர்களாகக் காணும் போக்கொன்று சலெவி ஆழியானுட்பட இன்று இலக்கிய விமர்சனங்கள், ஆய்வுகள் சமீய விரும்பும் பரோதனைப் பல்கலைக் கழகத்தின் தமிழ்த்துறையினரைச் சார்ந்த சலெவி துரை சூதரன் போன்றவர்கள் மத்தியில் நிலவுவதாகத் தெரிகிறது. இது ஒரு பிழையான அணுகுமுறை. மறுமலர்ச்சிச் சங்கத்தின் உரூவாகி, அதில் பாடப்பட்டவர்களின் படபுகள் யாவும் மறுமலர்ச்சிப் படபுகளாகத்தான் கருதப்பட வேண்டும். உண்மையில் மறுமலர்ச்சிச் சிறுகதைகள், அல்லது மறுமலர்ச்சிக் கவிதைகள், அல்லது மறுமலர்ச்சிப் படபுகள், மறுமலர்ச்சி எழுத்தாளர்கள் என்று குறிப்பிடும் போது அது மறுமலர்ச்சி சஞ்சிகையில் எழுதிய எழுத்தாளர்களை மட்டும் குறிக்கவில்லை. அது மறுமலர்ச்சி காலகட்டப் படபாளிகளையும் குறிப்பிடுகிறது. அந்த 'மறுமலர்ச்சி' இதழினால் வளையிடப்பட்ட மறுமலர்ச்சிச் சங்கத்தினால் உரூவாகியவர்களின் படபுகளையும் குறிக்கிறது. இதுவே சரியான நிலைப்பாடாகவிரூக்க முடியும் என்பதனைக் கருத்து. சலெவி ஆழியான, சலெவி துரை சூதரன் போன்றோர் இந்த விடயத்தில் கருத்துச் சலெவித் தவணை மனைபுதனை அவா. சி. ம. எ. க. ரு, ம. எ. சி. த. திரலகோ, எம். ஏ. நு. மான் ஆகியோரால் இணைந்து எழுதப்பட்ட 'இரூபதாம் நிறுறாண்டு ஈழத்துத் தமிழ் இலக்கியம்' என்னும் நூலில் ஈழத்துக் கவிதையால்கின் மறுமலர்ச்சிக் கட்ட காலம் பற்றிக் குறிப்பிடும் போது அ.ந.கந்தசாமி, மகாகவி, நாஹ குழியிர் நடராசன் ஆகியோரை

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Saturday, 30 March 2019 21:24

உட்காருவதில் லயை? எமக்கு நில்லும் வணேட்டும். கதோதமயையும் வணேட்டும். காய்கறிகளும் கிழங்குகளும் வணேட்டும். ஆனால் ரோசாமலர்களும் வணேட்டும். ரோசாமலர்களே மனநிறைவுக்காக நடும் தனோட்டகாரன் ரோசாமலர் நடப்பவன் என்று சொல்லப்படமாட்டான். தனோட்டகாரன் என்றதான் அழகைக் கப்படுவான். பிள்ளையைத் தடுக்க வகைகத் தாலாட்டுப் பாடும்போல். ஏற்றமிறகைக்கையில் ஏற்றப்பாட்டுப் பாடும்போல். அணிவகுப்பில் புரட்சிக் கீதம் பாடும்போல். ஆனால் குளிக்கும் அறையில் வறும் ஸ்வரங்களே நாம் வாய்விட்டு இசைப்பதில் லயை?

சுஷிலை யதார்த்தப் பாதையில் முற்போக்கு இலக்கியம் சமப்பவனகைக் கடும் விலங்குகளால் கட்டிவிடக் கூடாது. பொதுவாக ஒரு எழுத்தாளன் எத்துறகைக்குத் தன்னையே அர்ப்பணிக்கிறான் என்பதைப் பாரக்க வேண்டும். அதில் அவன் சரியாக இருந்தால், மற்ற விஷயங்கள் சம்பந்தமாக நுணுகக் கமாகச் சட்டதிட்டங்களே உண்டாகுதல் அவன் கலசைச் சூதந்திரத்தில் தலையிடுவதாகும். 'சின்தனயையும் மின்னொளியும்' தொடக்கம் 'எதிர்காலச் சித்தன் பாட்டு' வரையே கருத்தோட்டம் ஒன்றாகவே இருந்திருக்கிறது. ஆனால் இடையிடையே ரோசாக்களையும் நான் நடத்தும்போது. 'புரட்சிக் கீதம்' பாடாத வேளையில் 'காதல் கீதம்' பாடியதுமூண்டு. வறும் சுவரங்களே இசைத் ததுமூண்டு. என்றாலும் என் பொதுவான இலட்சியம் ஒன்று. என் எழுத்துக்கள் மக்களையே உயர்த்த வேண்டும். அவர்களின் பொராட்டங்களில் எந்த அம்சத்தனோடாவது அவையே சம்பந்தப்பட்டிருக்க வேண்டும். இந்த இலட்சியத்தூக்காகவே நான் எழுத ஆசைப்படுகிறேன். ஆனால் பரோக்களத்தில்கூட பக்கள் பிப்பதுமூண்டு. இதனாம் மறக்கக் கூடாது. வாளேந்திப் பரோக்களம் புகும் வீரன் கூட தும்பை மாலயை கழுத்திலணந்த சிலைவது பண்டத்தை தமிழ் நாட்டு வழக்கமாகும். இந்த விவகாரம் இக்கட்டுரையைக் கப்புறப்பிச்சினையானாலும் முற்போக்கு இலக்கியத்தனோடு சம்பந்தப்பட்ட பிச்சினையேன்தால் சில வாரத்தகைகள் கூறும் பிந்நிரேட்டது. மூடிவாக "எதற்காக எழுதுகிறேன்?" என்பதற்கு நான் இரத்தினச்சூருக்கமாகச் சில காரணங்களகைக் கூறி இக்கட்டுரையை மூடிக் க விரும்புகிறேன். மூதலாவதாக என் வாழ்வு சமுதாயத்தூக்கூப் பயனுள் எதாக வேண்டும் என்ற காரணம். சூரண்டலும் அநீதியும் நிறைந்த சமுதாயத்தே ஒழிக்கவும் புதிய ஒளிமிக் க சமுதாயத்தே தனோற்றுவிக் கவும் என்னாலான பணியை எழுத்து மூலம் செய்ய வேண்டுமென்ற காரணம். இதனையே நான் முன்னரே விரித்துக் கூறிவிட்டனே.!

ஈழத்து மரபுக் கவிஞர்களில் கூறிப்பிடத்தக்க கவிஞர்களிலொருவர் வித்துவான் க.வனேத்தனார். இவரது கவிதைகளின் சிறப்பம் சங்களிலொன்று அவரது கவிதைகளில் காணப்படும் கின்ற முற்போக்குக் கருத்துகள். ஈழத்துத் தமிழ்க் கவிதையால்கில் இவரது 'காலத்தை தூக்கிக் கண்ணில் வைத்துக் கட்டிக் கொள்ளும் அம்மா' என்னும் கழந்தைப் பாட்டு மிகவும் புகழ் பெற்றது. க.வனேத்தனாரின் இன்னுமொரு கவிதை 'கவிஞன்' அதிலவரின் வருமாறு கூறுவார்:

'வாட்கின்ற மக்களினம் மாட்சி கொள்ள
மறுமலர்ச்சிப் பெருவாழ் வையே வழங்கு மாற்றல்
கூட்கின்ற கொள்கையினால் எழுச்சி கொண்ட
கூமுறூக்கின்ற கோளரியே கவிஞனாவான்!'

இவ்விதமாகக் வாட்கின்ற மக்களினம் மாட்சி கொள்ள கோளரியாக வாழ்ந்த கவிஞன்தான் அ.ந.கந்தசாமி. ஈழத்துத் தமிழ்க் கவிதையால்கின் மூக்கியமான கவிஞரான அ.ந.கவின்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Saturday, 30 March 2019 21:24

தமிழ் க் கவிதைக் கான பங்களிப்பை மறத்துவிட முன்வைவோர் முழுப் ப சணிக் காயசைச் சோற்றினுள் மறக்க முயலும் அறிவிலிகளே! ஆய்வாளர்களல்லர் .

நன்றி: பதிவுகள் .காமம்
ngiri2704@rogers.com

ஐந்தாம் பருவம் (பித்திரித்திரி) மதிப்பீட்டுத் திட்டம் !

1. மதிப்பீட்டுத் திட்டம் !

எதிர்காலத் திரைநீக்கி அதற்குப் பாலயான
ஏகிட்டனே ஏகிட்ட போதில் எனமுன்
கதிர் போலும் ஒளிமுகத்தான் கருணையிறும்
கமலம்போற் கண்ணினையான ஒருவன் வந்தான்
"எதிர்கால உலகமீது மனிதாநீ யிங்
கனே வந்தாய் இவண் காணும் பலமுமுன்னை
அதிர்வடிபு போல் அலகைக் கழிக்கும் ஆதலாலே
அப்பனே நிகழ்காலம் சிலைக்" என்றான் .

அறிவினிலே அடங்காத தாகம் கொண்டனே
அவ்வூரையால் அடங்கவில்லை அவனநோக்கிச்
'சநெறுவற்ற பரேறிவின் சரேக் கை வண்டும்
சநெறுவற்ற யானொருவன் ஆதலாலே
மறுவற்ற பரோண்மைக்கோட்டை என்ன
மலவைவறுத்த தாதிரகாலம்" என்று கற்றிக்
கூறுகூறுத்த விழியுடையான் கழுவியான்
கண்ணென்ன பெயரென்ன என்று கேட்டனே .

"எனக்குமுன்னே சித்திர்பலர் -இருந்தாரப்பா
எதிர்காலச் சித்திரன் நிகழ்காலத்தர்
உனக்குமுன்னர் வாழ்ந்திட்ட சித்திரல்லால்
உன்காலச் சித்திரையும் ஏற்காரப்பா
மனக்குறவால் கற்றவில்லை மகிதலத்தில்
மடமையொரு மயக்கத்தின் ஆட்சி என்றும்
கனத்தாளதிங் கென்பதையே கருதிச் சொன்னனே
காசினியின் பண்பிதனைக் காணப்பாநீ .

வருங்காலச் சித்திரனைச் செய்த வார்த்தை
வயைகத்தார் அறிதற்காய் இங்கு சொல்வனே
"பெரும்போர்கள் விளகின்ற நிகழ்காலத்தில்
பிளவூறுத்தும் பலவகையாம் பதேமுண்டும்

ஓரூமபைபெறும் மனிதர்களை ஒன்றா வண்ணம்
 ஊடமதை த சுவரனயை பதேம் யாவும்
 நோக்கிடுவாய் தபுரளதிர் கால மீ துே"

அண்டுபவர் அண்டாது சயெவததே
 அநியாய பதேங்கள் பயெரசைச் சொல் வணே
 துண்டுபட்டுத் தசேங்கள் என்றிருத்தல்
 தபியமய்யாம் இனம் மொழிகள் மதங்க ளென்று
 அன்றுதொட்பிங் கின் றுவரை இருக்கமந்த
 அரத் தமிலாப் பிரிவினகைள் எல்லாம் சாகும்.
 ஒன்றுபட்டிவ் வுலகலெல்லாம் ஒற்றயாகும்
 ஓரூமொழியில் ஓரசுபுரக் கும்பபா.

அரசலெல்லாம் ஒழிந்துலகில் ஓரசசேயுண்டாம்
 அறங்கபுறும் ஓரூமதமதே உலகலெல்லாம் ஆகும்
 விரசமொடு விகற்பங்கள் வளர்க்குமொழி எல்லாம்
 வீழ்ந்துவிடும் ஓரூமொழியே இவ் வுலகில் உண்டாம்
 சரசமொடு உலகத்து மககளெல் லாம் தம்மசை
 சமானர்கள் மனிதகுலம் என்ற இன மென்பார்
 அரசர்கள் ஏழபைணக்காரனென்ற பதேம்
 அததனயையும் ஒழிந்து விடும் எதிர் கால உலகில்.

சுநெத்தமிழும் சாமீழ்ச் சிங்களமும் சாகும்
 சகெமலெல்லாம் ஓரூமொழியே தலை தபுக்கி நிற்கும்.
 நந்தமிழர் இனஞ் சாகும் பிற இனமும் சாகும்
 நாடெல் லாம் மனித இனம் ஒன்றுதலை தபுக்கும்.
 எந்தமொழி இவ் வுலகில் நிலவாமெனக் கட்டேபில்
 எண்ணிக்கை கொண்டமொழி எம்மொழியோ இங்கு
 அந்த மொழி தானப்பா அரசாளும் உண்மை
 அதுநன்று தானப்பா பிரிவினகைள் ஒழிதல்.

நிகழ்காலச் சநெத்தமிழர் இது கட்டேடுச் சீறி
 நீசனூரன நிகழ் தத்ததே சநெத்தமிழே உலகின்
 புகழ் மொழியாய் உலகத்தின் பதெது மொழியும் ஆகும்
 புதுமதைனை காண்பீர்கள் என்றுபுகன்றிடுவார்.
 இகழ்ந்திடுவார் எதிர்காலச் சித்தனூரன தன்னை
 இம்மியளவணும் மானமில் லாமபுரக்கன்
 நிகழ்காலத் திருந்திருந்தால் செய்வதறிந்திடுவோம்.
 நஞ்சுபிளந்திறிந்திருப்போம் என்றிகழ்த்திடுவார்.

பிறப்பாலே யானூயர் வுதாழ்வுரைக்க மாட்டனே
 பிறப்பாலே என மொழியே சிறந்த ததெனச் சொல்லனே.
 பிறப்பென்றன் வசமாமனே? பிரமத்தின் வசமாம்.
 பீரூவில் பிறந்திருந்தால் பீரூமொழிபீட்டு
 வெறிமிகுந்த நிகழ்காலத் தீ துணரமாட்டார்
 விழழுக்கேபெருங்கலகம் விளக்கின்றார் அன்னார்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Saturday, 30 March 2019 21:24

அறிவற்ற துன்பங்கள் அனவரக்கூம் விளைப்பவரின்
ஊழல் யய்யோ இவரமடமை என நன்றோ சமீபம் வளம்.

புதுயுகத்தின் காலப்போல் எதிர்காலச் சித்தன்
புகன்றமொழி கட்டினர் யானவனபை பார்த்து
"எதிர்காலச் சித்தா உன் இனியமொழி கட்டினேன்.
எண்ணங்கள் விரிவடையும் என்னுடன் நீ வந்து
மதி கட்டார் வாழ்கின்ற வயைகத்தில் புதிய
வாழ்வற்றிச் சுவல்வாயோ என்றிறைஞ்சி நிற்க
மெதுவாகச் சுவல்விதழ்கள் திறந்ததையுமங்கே
மென்னிலவாகக் குஞ்சிரிப்புப் பிறந்ததையும் கண்டனேன்.

காலத்தின் கடல் தாவி நீ -ங்கு வந்து
காரணத்தால் ஏதறிவு என்பதை நீ கண்டாய்
ஞாலத்தில் நிகழ்கால மயக்கத்திலுள்ளீர்.
ஞானத்தைக் காண்பாரோ? காணார்ப்பா
காலத்தையான தாண்டிக் காசினிக் கு வந்தால்
கட்டாயம் எனையவர்கள் ஏற்றிமிதித்திடுவார்
ஆலத்ததைத் தந்தனா சமீகிரதரகைக் கொன்ற
அன்பர்களின் மனிதச் சமீதரர்களன்றோ?

ஆதலினால் நிகழ்கால மனிதா அங்கு
யானவரின் நீ பவையா என்றான ஊயன்
காதலினால் காலங்களென்னும் கமலம் தட்டிக்
கண்ணொற்றி விடபெற்றனே திரை நீ நகிறது.
பாதகர்கள் முழுமடமைப்போர்கள் சமீழும்
பாராக்க கு நிகழ்காலம் வந்தனே எங்கும்
தீ துகளே நட்டம் புரியும் நிலமை கண்டு
திடீக்கிட்டனே என்றிவர்கள் உண்மைகாண்டல்?

- தனம் மொழி -

2. ஊழல் குற்றங்கள் குறித்து !

சாளரத்தின் ஊடாகப் பார்த்திருந்தனே சகமெல்லாம்
ஆழ உறங்கியது அர்த்த ராத திரி வளையிலே,
வானம் நடக்க முற, வயைமெல்லாம் கிடக்கிடுக்க,
மனோனத்தை வட்டி யிடியொன்று மனோதியதே!
'சட' டென்று வானம் பொத்ததுபோல் பெருமாரி
கொட்டத் தொடங்கியது. 'ஹரே' ரென்ற இரசைச் சலுடன்
ஊளையிடு நரியபை போல் பெருங்காற்றும் உதறியது.
ஆளை விழுத்திவிடும் அதக்கயை பவேக்காற்றும்
சபறா வளியிதுவா உலகினையே மாயக்கவந்த
ஆறாத பெருஊழிக் காலத்தின் காற்றிதுவா?
சாளரத்துக் கதவிரண்டும் துடித்துடித்து மனோதியது.

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Saturday, 30 March 2019 21:24

ஆழிப்பெரும் புயல்போல் அல்லலோலம் அவ்வளவே
உலகம் சீ ரழிவிற ற(து); அப்போ வானத்தில்
மாயும் உலகினுக்கு ஒளிவிளக்கந் தாங்கிவந்த
காயும் மின்னலொன்று கணநரேம் தோற்றியதே.
கொட்டும்பித்தாளம் இசைய நடம் செய்யும்
மட்டற்ற பரேழுகு வான் வனிதை போல் மின்னல்
தோன்றி மறந்த ததுவே; சிந்தனையின் தரங்கங்கள்
ஊன்றியழைந்தன இவ்வொளிமின்னல் செயல் என்னே?
வாழ்வோ கணநரேம்; கணநரேம் தானுமுண்டோ?
சாவும் பிறப்புமக் கணநரேத் தடங்குமன்றோ?
ஐனனப் படுக்கையில் ஏழைமின்னல் தன்னுடைய
மரணத்தகை கண்டு துடித்து மடிகின்ற
சுதேதி புதினமன்று; அச்சுதேதியிலே நான் காணும்
சுதேதி கொள்திச் சுதேதித்ததைச் செய்துவிட்ட
ஓடி மறக்கிறது; வாழும் சிறு கணத்தில்
தடே ஒரு சவேசை சகைத்திறகுச் செய்ததுவே!
சவேசைதன் மச்சு; அச்சவேசையிழந்தவாடன்
ஆவிபிரிந்து அகல் வானில் கலந்ததுவே!
என்னே இம் மின்னல்(து) எழிலவே வன்றிருந்தனே.
மண்ணின் மக்களுக்கு மின்னல் ஒரு சுதேதி சொல்லும்.
வாழும் சிறு கணத்தில் வயை மலொம் ஒளிதரவே
நாளும் மயற்சி செய்யும் நல்லசெயல் அதுவாகும்.
இந்த வாறாகச் சிந்தனையில் ஆழ்ந்துவிட்டனே.
புந்தி நடங்குப் புரண்டதோர் பரேடி; நான்
இந்த உலகின்ற கு வந்ததனை தனே; என்னுடைய
சிந்தனையால் இச்சகம்தான் சிறிதுபயன் கண்டிடுமோ? -

- அறிஞர் அ.ந.கந்தசாமியின் ஆரம்பகாலக் கவிதையிது. ஈழகச்சேரியில் வளிவந்தது. -

3.ஊழியர்கள் ஊழியர்கள்!

1.
காலையில் சங்கழைந்து பம்மும்! "நரேம்
கணக்காச்சு! எழுந்துவா! தடுக்கம் போதும்.
வலைசெய்வணை "மனைச சொல்லு மஃது!
வலை விழியாள் உடன் வித்தாள்! துடித்தழைந்தாள்!
பாலையுணவணை மனைப் பாலகன் தான்
பதறுமன்றோ? என நினைத்தாள் பாய்மறே பாலன்
காலமலெ வருபினாள் கமலப் பப்போல்
கண் விரித்துக் காலையுதைத் தழைந்தான் பாலன்!

2.
முகத்தமலெ முத்தமிட்டாள்! ராசா வன்றாள்!
முத்தம் பின் முத்தமிட்டு முறுவலித்தாள்!
அகத்தினிலே அணகைடந்த அன்பின் வளம்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Saturday, 30 March 2019 21:24

அமுதமாய் மார்பிடயை சூரக் கவஃதனை
அகம் குளிரப் பசிதீ ர உடல் வளர
அருந் தட்டும் குழந்தையென அணைத்துக் கொள்வாள்!
முகம் மலர வாய் குவித்துச் சிரத்தையோடு
மழித்தவண்ணம் பாலகந்தான் பருகுகின்றான்!

3.

அன்னையுளம் அழகிய பிங்கனவூபல
அரும்பிவரும்! சின்னவந்தப் பாலகந்தான்
மன்னவன்போல் மல்லாரந்த புயத்தனாகி
மணஞ்செய்து மகங்கள் பல பெற்று வணெட்டும்
பொன்னோடும் பிண்போடும் சிறக்க வாழ்வான்!
பொறாமபையே உறவினரை விழுங்கும் உண்மை!
என்னென நினவைவெல்லாம் எனமனத்தே!
எனநினதைத் தன்னுள்தான் வடெக்கிக் கொள்வாள்!

4.

பால்குடித்துமுடிய அந்தக் குழந்தை இன்பப்
பசுமுகத்தில் பால்வடியக் கலகலென்று
மாலதீ ர உளத்துன்ப மாசு ஓட
மனங்குளிரச் சிரித்துத்தன் கையை ஆட்டி
காலயுததை திருள்தீ ரும் காட்சிநல்கும்!
காரிகை மனத்தின்பம் சீறிப் பொங்கும்!
நாலநைத்து முத்தமந்த வெறியிறக் கொட்டி,
நங்கதைன் வலேகைக் குக் கிளம்புகின்றான்!

5.

பானயிலே தண்ணீ ரில இட்பிருந்த
பழயதனை எடுத்துத் தே உண்டும்மிஞ்ச
மானநைகர் கண்ணாள் தன் மணவாளர்க்கு
மற்றதனை வதைத்துவிட்டு விரைந்து சின்று
கானகத்து மிங்கிலிலே வயேந்த கட்டை
கழுத்தினிலே பின்புறமாய்த் தொங்கவிட்டு
தானெழுந்து விரைவாள் தன் வலேகை காட்டு!
தன் கண்ணின் ஓரத்ததைத் துடைத்துக் கொள்வாள்!

- அ.ந.கந்தசாமி கவீந்திரன் என்னும் புனைபெயரில் எழுதிய கவிதை. 'பாரதி' இதழில்
வெளிவந்தது. -

4.ஊழல்குறியுள்ளவர்களுக்கு: ஊழல்குறியுள்ளவர்களுக்கு!

1.

சட்ட மன்னும் கருங்கல்லால்
சமத்தை சிறுவை டிதுவாகும்
சட்டம் சரியோ பிழையோ நான்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Saturday, 30 March 2019 21:24

சாற்றவறியனே அறிவதெலாம்
கஷ்டமிந் தச் சிறை வாழ்வ
கருங்கற் சுவரும் பலமாகும்
மற்றதெல் லாம் எற்றுக்கு
மனதே வீணில் அலவைதமுமனே?

2.

சிறைவீ டென்று கபறிவிட்டால்
சிறியோர் தாமதே அங்கிருப்போர்?
நிறைந்த அறிவின் அலவை சும்
நீலக் கடலே அனயாரும்
திறந்தே இருளைப் பிளந்தொளியை
திக்கிற சிதற விட்டோரும்
மறைந்தே உறைந்த ஆலயமாம்
வணங்கற் குரிய கோவிலிதாம்!

3.

கிரகக் குரூனி சோகரரும்
கீழைத்தேச மகாத்மாவும்
உரைக்க வொண்ணா நற்பெருமலை
உத்தமரின்னும் பலநிறாய்த்
தரகைகே உண்மையை வழிகாட்ட
தாரணி தோன்றிய நன் மலர்கள்
சிறகைகே சுகந்தம் வீசி நின்ற
சிறுமலை உலகம் இதுவன்றோ?

4.

பெரியோர் வாழ்ந்த இச்சிறையில்
பேதே நானும் இடம் பெற்றேன்!
அரிதே இந்த அதிர்ஷ்டத்தை
அறிந்த நண்பர் யாவர்க்கும்
விரிவாய் உரைத்து மகிழ்தற்கு
விலங்காய் அமைந்த கொடுஞ் சிறையே!
சரிந்தே உந்தன் சுவரெல்லாம்
சாய்ந்தே ஓழிந்து போகாவோ?

5.

வானின் சிறிய மலர்கள் போல்
வாவும் வண்ணப் பறவைகளை
கான வேடன் கைப்பற்றி
கட்பிக் கட்பில் இட்டதுபோல்
மானிடப் புள்ளின் சிறகதனை
மழுங்க வட்டிச் சிறவைகைக்கும்
நானிலப் புல்லர் கட்டம் போல்
நாசகாரர் இங்குண்டோ?

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Saturday, 30 March 2019 21:24

6.

பறவை நல் லின ஊணவாகும்
பயனகை கருதி அடகை கின்றார்!
கறவதை பசுவதை பாலுக்காய்க்
கட்டிவதைத் துக் கறக்கின்றார்!
வறிதே மனிதர் கட்டித் ததைச்
சிறையில் வைத்து வளர்க்கின்றார்!
சிறையில் வாழ்ந்தனை ஆயினுமீசு
சிறுமன சிரிப்பதைத் தந்திடுமே!

7.

களவு சயெ்தால் சிறயைநென்று
கனன்றே என்னை இங்கிட்டார்!
களவு களவு என்பதெல்லாம்
கருத்ததைச் சலுத்துப் பார்க்கையில்
முழுதும் பரிய விளையாட்டே
மட்டித்தனத்தின் முடிபயோம்!
களவு களவு என்ற பதைக்
கருத்ததை நானும் கழறுவனே!

8.

உள்ளவனிதத்தில் இல்லாதான்
உணவின் உடையின் தவேகையாய்
மெல்லச் சிறிதே எழுத்திட்டால்
மதீனி அதனைக் களவென்னும்!
உள்ளவனிதத்தில் அல்லாமல்
உடமையற்றவன் கையிருந்து
இல்லா மனிதன் எழுப்பதற்கு
எங்ஙன் முடியும் இயல்பு வீரே!

9.

இன்னும் கழறுவன கௌமினோ!
இல்லாமனிதன் உள்ளவனைப்
பன்னிப் பன்னிக் கேட்டாலும்
பயக்கும் பயனோ மிகச் சொற்பம்!
சென்னியில் அடித்துப் பறித்தாலோ
சிவந்தரத்தம் வீணாகும்!
அண்ணல் காந்தி சொல்லிவதைத்
அகிம்சை வழியே களவாகும்!

10.

களவர் களவர் எனக்கறி
கருணையற்றோர் ஏழகைகளை
மௌள இங்கே தள்ளுகிறார்
மலோம் செல்வப் பகலினிலே
கொள்ளை அடிப்போர் உலகெங்கும்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Saturday, 30 March 2019 21:24

5.0 ஊர்வலம் ஊர்வலம் !

நாட்டினர் நீர் அறிவீர் வில்லான்றி தன்னில்
நாம்கண்ட ஈமத்தீ வறொந்தீ அன்று
கடேடினிலே உளபிணத்தை உண்பதற்குக்
கிளர்ந்தழைந்தீ யன்று நடுநாள் எங்கள்
நாட்டினிலே கிளபைப்பும் சாதி என்னும்
நச்சுமர வீழ்ச்சியினகை காண்பதற்காய்க்
வாட்டமுற்ற மக்களும் கன்னென்று பொங்கும்
வல்லதொரு புரட்சித்தீ வாழ்க வஃது.

மக்கள்குலமன்றோநாமம் மரமோ கீழாமம்
மாடுகளோ விலங்குகளோ கஃறும் என்று
திகற்றான நடுஞ்சினிலே பிறந்த வரைத்
தீ அதுவாம் திசை எங்கும் பரவாதற்கு
மக்களநாமம் மறுப்பதெவர் என்று கஃறி
மாவுரிமைப் போர்த்தொடங்கி விட்டான் அந்தத்
திகத்தனை வில்லான்றித் திருத்தலத்தைச்
சிரந்தாழ்த்தி வணங்குவோம் புனித பஃமி.

கனீர் ஓர் வீரமிகு காதலைஃது.
கிளரினம் நல்குமொரு சதீயன்றோ?
பாழினிலே பயந்திருந்த பாமரர்கள்
பலகாலநதுயில் நீங்கி எழுந்துவிட்டார்
வாழியரோ வரப்போகும் நவயுகத்தின்
வளககால இளம்பருதி வரவண்ணர்த்தும்
கனீழியது சிலம்பலிது வறெறி ஓங்கல்
கொள்கைகாதரவு, நல்குவோம் நாமம்.

பரம்பரையாய்ப்பணைவந்த பழக்கமென்று
பழங்கதைகள் பசுகின்றார் மனிதர் பார்ப்பின்
பரம்பரையாய்ப்பணைபினும் தீயதான
பழக்கமென்பகுத்தறிவாற்கண்ட பின்னும்
சிரங்குவிப்பதோ அதற்கு? மஃடச் சய்கைச்
சிறுமனைன்று சகெமெல்லாம் நகைநகைத்துச்
சிரிப்பதற்குச் சவிதாரீர்தீண்டாய்ப்பயின்
சிரங்கொய்த்தேபுதைத்திடுவோம் வாரீர் வாரீர்.

- தினகரன் 9.11.1944 -

6.00 ஊர்வலம் ஊர்வலம் .

ஊர்வலம் ஊர்வலம் ?

எங்கிருந்து வந்தாளோ எழிலரசி யாமறியோம்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Saturday, 30 March 2019 21:24

கமல்பொற் பாதச் சலங்கை கிலுங்க
மொட்டிள முலகைகள் முந்திடக் கன்னி
மனோகன மலெலிசை தானும் அசயை
பட்டூடகை காற்றில் விசிறி அலயை
பார்ப்பவர் நடுஞ்சினிறு காத்தலை மட்டி
கட்டூட லாளந்த மாம்பொழி லாள்தன்
கண்களை வீசிச் சதிரீஇடு கின்றாள்.

ஆடகப் பொன்னணி மன்னிடக் காலில்
அழகு சிலம்பு புலம்பிட நங்கை
நாடக மாடூதல் கண்டிடு நம்பியர்
நங்கையின் வலேவிழி உண்டிடுகின்றார்
கட்டூதல் வணேடிக் குமறைத் திடு கின்றார்
குறிதவறாதே ஐம்மலர் மன்மத
வடேவன் வீசிடு வடுங்கணை தன்னால்
வயெதுயிர்த் திட்டார் வடுந்திடுகின்றார்.

கமலவளை வலேவிழி கொன்றிட லாலே
குமரர்கள் கோதையின் தாமரை போலும்
கால்தனில் நடுபுரக் கிண்கிணியாகி
கன்னியின் மலெலுடல் தழுவ நின்றைத் தார்.

கன்னிகை யாளோர் கதிரொளி மின்னல்
காசினி வந்தே ஆடூதல் போல
புன்னகைப் பிவினை அள்ளி எறிந்து
புதுநட மிடுமக் காட்சியகை கண்டூ
மன்னவன் விச்சவி மகிபனின் மறைத் தர்
மயலில் மழ்கித் தனித்திட லானார்
மின்னிடையாளின் பொன்னணி மனோ
முயங்க கிட வணேடி மயங்கிநின்றாரே.

- மாம்பொழிலாள் புத்தரின் புனிதச்சின்னம். பரேழகின் ஓர் உருவாய் அமறைத்த அவள்
ஓரு கணிகையாய் வாழ்ந்து பின் போதி மாதவனின் அட்டாங்க மார்க்கத்தில்
ஆட்கொள்ளப்பட்டவள். அம்பபாலி என்று அழகைக் கப்பட்ட அம்மாஞ்சோலை
மங்கையகை காவிய நாயகியாகி அ.ந.கந்தசாமி அவர்கள் புனைந்துள்ள மாம்பொழிலாள்
என்ற சிறு காப்பியத்தின் சில பகுதிகளை நோக்கு இங்கே தன் வாசகர்களுக்கு
மகிழ்ச்சியூடல் அளிக்கிறது [ஆ-ர]

- நோக்கு, வணினிதழ் 1964. -

7.0 ஐசுவர்யம் ஐசுவர்யம் ஐசுவர்யம்!

காலையிருள் வளிறிவந்து புலர்ந்த போது
கடல் வரப்பில் கதிரவனின் ஜோதி தோன்றிச்
சோலையிருள் கபிந்தவெங்கும் விளங்கும் போது
சொரணவொளிக் கிரணம்திசைபாய்ந்த போது

அ.ந.கந் தசாமி பாடியவன. நவீ னத் தமிழ் இலக்கியத்தில் வள்ளுவரைப்பற்றி வளிவந்த சிறந்த கவிதையிது. -

வள்ளுவனார் செய்திட்ட நிறைநிலைப் பபோற்றி
வாழ்த்தெடுக்க வந்திட்டனை வண்கவிஞர் மன்றில்
தள்ளுதமிழ் தீ ந்கவிததை தனைமுதம் நல்கும்
தெவிட்டாத நடராசர் கவியரங்கின தலைவர்
வள்ளுகவி கட்டோமீ ; பிறர் கவியும் கட்டோமீ
வலைணையார் வீ சபுகழ் தொல்காவியன் மன்றில்
வள்ளுவனார் புகழ்பாட வாய் ததொரு வாய்ப்பு
வாய்ப்பளித்த பண்டிதர் க்கு என் னுளத்தின் வாழ்த்து.

பாட்டாலே உலகத்தகைக் கவர்ந்திட்ட பரேல்
பநைந்தமிழர் தம்மிடையே வள்ளுவர்ப்போல் யாரே?
பாட்டாளிக் கவினவையே அன் னவனவைப் பபோற்றிப்
பரவிடுவனே அதற்கும் பல ஆதாரம் சொல்வனே
நாட்டினிலே மிகச் சிறந்த நசெவனெ னும் கலையை
நற்றொழிலாய்க் கொண்டிட்ட கவியரசர் கோமான்
பாட்டாக வடித்தெடுத்துன் அநுபவத்தின் கோர்வை
பாரலெல்லாம் பபோற்றுத்ததை தமிழ் வதேம் என்றே.

மதங்களினை அடிப்படையாய்ப் பிறபுலவர் கொள்ள
மன்னுலக வாழ்வமைட்டும் வள்ளுவனார் கொண்டார்
விதவிதமாய் வீ டனென்றார் மமோட்சமனென்றார் மற்றார்
வீ ரமிகும் வள்ளுவனார் அறம்பொருளோ(டு) இன்பம்
இதமாக இல் வாழ்வில் காணுமிவை மின்றும்
இனிமையுள முப்பால்நீல் எற்றியுரைத்திட்டார்
இதுநல்ல மாற்றமென இங்கெடுத்துச் சொல்வோம்
இவர் குறளகைக் கரைந்தி இவ்வாலகை வலெவ்வோம்.

வறுமையினை ஒழித்திடுதல் வணெட்டுமெனும் நெஞ்சம்
வள்ளுவனார் கொண்டிருந்தார் என்பதையார் இங்கே
வறுமொழிஎன்றியம் பிடுதல் கட்டிமிதே பாறீர்
வநே தரது அரண் சிறப்புச் சொல்லவந்தபுது
1"உறுபசியும் பிணிநோயும் சற்றுபகையும் சரோ(து)
உற்றிடுதல் ஒன்றல்ல நாடென்று கட்டோமீ
பரும்பசியை முதற்குற்ற மெனெட்டுத்துச் சொன்னார்
பரும்புலவர் வள்ளுவனார் ஏழகையின் தமீழன்.

வள்ளுவனார் வழிவந்த பாரதியார் சொன்னார்
2"வயைத்தை அழித்திடுவோம் தனிமனிதன் ஒருவன்
உள்ளநிறை வோடண்ண உணவில்லை என்று
உளம் வருந்துவானாயின" என்பதவர் பாட்டும்.
வள்ளுவர் தாமும் பல லாண்டுகட்கு முன்னர்
வழுத்தினார் இதேபொருளை ஆவசேத் தொடும்
3"தள்ளுவதோ வாழ்க்கையினபிற் பிச்சுஎட்டுத்திங்களே?

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Saturday, 30 March 2019 21:24

1. உற்றுபசியும் ஓவாப் பிணியும் சிறுபகையுமும்
சோராது இயல் வது நாடும்
2. தனி ஒரு மனிதனாகக் குணவிலை எனில்
ஜகத் தினை அழித் திடுவோம் .
3. இரந்தும் உயிர் வாழ்தல் வணை பின் பரந்து
கடெடுக உலகியற்றி யான்

-வலேணையெய்த த்தொல்காவியன் மன்றில் நடபெற்ற தமிழ் மறவை விழாக் கவியரங்கில்
அ.ந.கந்தசாமி பாடியவை.

9. 000000000000 !

இந்து தசேத் திணையில் கவிஎனும்
முந்து வரகவி காளி தாசனின்
இந்த நாளின் அவதார மவென
வந்தவன் ரவீ ந்த்ர நாத தாகுரே.

வள்ளி வணை சிகை வணை ணிறுத் தாடியும்
களம்மிற் கருணை காலும் கண்களும்
விள்ளுதற் கரிய கவிதை வகேமம்
துள்ளிடும் உள்ளமும் கொண்டவன் தாகுரே.

வங்க நாடும் வழங்கிய வண்கவி
எங்கணும் புகழியெ திட ஏதமில்
துங்கமார் கீ தாஞ்சலியாம் துய்யநில
மங்கிடா தொளிர்தர யாத் தளித்தனே.

கவிதையாகக் காதையாக
விவித நாடக நபிலுமாக
புவியிலவெறும் புகழும்மாறிவண
கவிஞர் மன்னவன் செய்தளித்தனே.

பாரதத்தின் இன்னிசை பயின்றிடும்
வீரதேசிய கீதமும் தந்தவன்
யாறு மச்சிடும் சாந்தி நிகதேனப்
பரோடகை கலகைக் கோவிலும் கண்டனன் .

முந்தைநாள முனிபோலொரு தோற்றமும்
நந்தமிழ் கவி நாட்டமும் தனது
சொந்த நாட்டினில் சோர் விலா அன்பும் கை
வந்தவன் இவன்போல் வேறு யார் அரவே.

திறமுடகை கவி எனில் அத்திறம்
பிறந்த நாடும் பசேபில் போதும்மோ
பிறபுலத்தும் பரேயெதி வாழ்ந்தவோர்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Saturday, 30 March 2019 21:24

சுறவிலாக் கவி மன்னிவனரோ

பலபுலத்துக் கவித்திறனாய்ந்தோர்
உலகநோபல்பரிசைத் தருவோர்
கலகைகள் வல்லகவினகக் கொண்டு
தலையதாமப் பரிசையும் தந்தார்.

காளிதாசக் கவியரசோச்சினான்
ஊழிதோறும் தன்புகழ் நாட்டிட
வாழிர்வீந்த்ரன்நாமமும் வயைகம்
வாழும் நாள்வரவைவாழியவாழியவவ!

- ஸ்ரீ லங்கா ; பபெர்ுவரி 1961.-

10. ஐந்தெழுந்தமிழ்நாடு!

சண்டமாருதம் எழுந்தததா - இந்தசு
சகமலொம் சஹயைல் சூழன்றதா
அண்டங்கள் யாவும்நேடுங்குததா - மலே
ஆகாயமகேமும் அலநைத்ததா.

எங்கும் கனல்தோன்றி மஹியதே - காணும்
எட்டுத்திசையும் எரியுததா,
பொங்கும் நெருப்பெங்கும் பாய்ந்தததா - யாவும்
பொசுங்கிப் பொசுங்கியமாயுததா!

எங்கிருந்ததோ இதழெழுந்தததா - என்று
ஏங்கிநானும் எங்கணும் பார்த்துச் சன்றனை
அங்கொரு பாட்டாளி மஹிச்சுவிட்டான் - பரூ
மஹிச்சினில் தோன்றிய சஹயைடா!

தீயிது எங்கிருந்ததோங்குததா - என்று
திக்குகள் எங்கும்பார்த்துச் சன்றனை
பயிது என்றான் பாட்டாளி ஓர்மகன்
பரூநகை செய்திடக் கண்டனேடா.

- ஈழகசேரி - 7.11.1943. -

11. ஐந்தெழுந்தமிழ்நாடு!

யான் பிறந்த பொன்னாடா என்று வாழ்வினி லணெண்ணாத
மானமற்ற நடபைபிணம் மானிலத்தில் உண்டுகொல்?
எனதுநாடா எனது தசேம் எனதுமொழியென்றணெண்ணிலா
'மனசு' அற்ற மானமற்ற மனிதன் என்ன மனிதனோ.

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Saturday, 30 March 2019 21:24

வாய்கண்டு ஊரில் லாநம் வருத்தமோ டலநைத்துதன்
தாயகத்து மண்ணிலே காலடெத்து வகை கையில்
நயேமறி நடுஞ்சினில் நிறைய இன்பவறிகொளா
பாவி மகனாம் உள்ளனோ பாருமயை நும்மிடை.

நாடிநாளப் பாய்ச்சலில் நாட்டுவளர்ச்சி அற்றவன்
கோடிச்செல்வன் ஆகிலென்? குறாவில் பட்டம் சட்டிலென்?
ஓடிப்பதவி உயரிலென்? உவந்துஇதய ஊற்றினால்
பாடியவனை இசைப்பவர் பாரில் யாரும் இல்லையே.

சுரணையற்ற சூயநலப் படிதன் மதிப்பிழந்து
இரணை மரணமெதுவான் இரூகிலத்து மக்கள்தம்
அரியநிணவ தன்னிலும் அவனுக்காக அழும்பவர்
அருமபைபடி ஏத்துவார் ஆருமில்லை இல்லையே.

- ஸ்ரீ லங்கா அக்டோபர் 1955 -

12. ஐந்தெழுத்து ஐந்தெழுத்து!

ஓப்பரிய காந்தியரி னொப்பில் லாத
ஓர்மனைவி சமெமயைறங் காத்த சீர்மசை
செப்பரிய பெரும்புகழாள் தயே மெல்லாம்
தாயனெவே செப்பிடும்மோர் இல்லின் தயெவம்;
இப்புவிதான் கலங்கிடவும் இந்தியத்தாய்
அழுதறறிக் கவிடவும் இறந்துபட்டாள்;
இப்பரிய துன்பந்தான் இதயந் தன்னை
ஈர்க்குதே இந்தியர்கள் வரேக்கின்றாரே!

பாரத்தின் மக்களெல்லாம் காந்திதம்மபை
பண்புடைய பிதாவென்றும் அம்மயையாரசை
சீரூதவும் சுவெவியளாம் மாதாவென்றுஞ்
சிந்தயிலே நினைதை திருந்தார் அந்தோ வின்று
நீரூகத்து நிலகைலங்கல் ஆனாரன்னை
தனைப் பிரிந்தே வாடாகின்றார்; நீளுந் துன்பம்
பாரிடத்தெகொண்டுவீட்டார் செயல்மறந்து
பரிதவித்துப் பதறுகின்றார் என்னே துன்பம்!

மாரியினிலே பெருமழைதான் கொட்டுகின்ற
காரிரவில் பலலிடிகள் பின்னே வந்த
பேரிடிபோல் வந்ததையோ! அன்னையாரின்
பிரிவுதனை என்னசொல்வனே; காந்தியாரின்
சீர்னிய பத்தினியே! சிறப்பின்மிக
கஸ்தத்திரியன்னாய்! எம் கருத்தே! கண்ணே!
பாரினிலே யெமெவிட்டும் சன்னைய்! இஃதோ
பண்புடையார் செயல்? நம்மமைமறந்தாய் கொல்போ?

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Saturday, 30 March 2019 21:24

சீ தயையும் சாவித் திரியாம் தவேி மற் றும்
 சிறப் புள் ள நளாயினி என் பரோலெ லாம்
 காதயிலலே உலாவுகின்ற கண்ணியர்கள்
 கட்குணும் உண்மையங்கு இல்லையென்று
 ஓதியவர் தலைநாணச் செய்து பணை மைப்
 பரூங்குலத்தின் உயர் வுதனை நாட்பினாய்! நல்
 மாதரசே! மாதர்கள் மன்னே வதை தாய்
 உன் வாழ்வு மாதிரியை மறத்த லாமளே?

13. மன்னேற்றச் சனே!

மன்னேற்றச் சனே ஒரு மஃ வுலகும் வாழ்ந் திட
 மஃ ததன்ம யாவு நிர் மஃ லமாகி வீ ழ்ந் திட
 மன்னேற் சிலெ லுகின்ற மஃ ர்த்தம் இஃது ததோழர்க் ள
 மஃ யரசும் மஃ தலரசும் மஃ டிந் து பஃ டியாகுது!
 பின்னேற் பரேலெ லாம் விழி பிதுங்குகின்றனர்
 பீ டகைக் கு மஃ டிவ வந் ததே யென்று கவல்குனர்!
 இன்னாளை பஃ லொருநாள் இன்று வரையில் லையே
 இத தருணம் எழுந் திடுக, எங்கள் சனே சரேந் திட!

2.

எங்கள் சனே அச சமனெ பதென்று மறியாதது.
 எட டுத் திக கும் அதன் ஓலியே மஃ டி மஃ ழங்குகின்றது!
 மங்கி நிற்கும் பாசிசத் தை மண்ணிடத் ததே பஃ ததைத் துப் பின்
 மரணக் தம் பாடும் வரண ஓய் வதற்கு இல் லையே!
 எங்கும் அஃ மை சஃ ரண்டல் என னும் பிசாசுதீ யந் து மாய்ந் து
 இவ் வுலக மக களெ லாம் ஒரு சமாமமாகினால்
 துங்கமான எம் படையின் வறெ றி அதுவாகுமே!
 துகளிலாத பஃ து உலகம் ததோன்றல் வணெ டும் என்பமே!

3.

ஓளி மிகுந்த அஃ புதிய லஃ கத் தன்மை கதே பீ ரே!
 ஒரு வறும்மை ஓலமில் லை ஒரு கவளம் உணவிற காய்
 விழுவதில் லை அங்கு மாதர் விபசாரக் குழியுளே!
 விளையு நாட டுத் திறமை ஒன்றும் வீ ணாய் ப் பஃ வதில் லையே!
 அஃ கு கலை என பதெ லாம் ஒரு கஃ ட்டம் சிலெ வரின்
 ஆடம் பர அலங்காரம் அல்ல அங்கு சஃ மப் பின்
 விளைவதென்று மக களது உயர்ந் த சிலெ வம் கலை என
 விளங்கு மக கள் வாழுகின்ற பஃ தியலஃ கம் வாழ்கவே!

4.

அஃ மயைது அஃ கயைஃ டு ஆண்டயைது அத ட்டலும்
 அங்கு மறந் துமறந் ததுவே! வியர் வவை என் ளம் பாய் ச்சித் தன்
 உடலதனை எருவதாக கி விளைவு செய்து பின் னரும்
 உணவிலாத மஃ டிந் தஃ ழியும் ஊமை மகன் இல் லையே!

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Saturday, 30 March 2019 21:24

படியில் நாடும் தம்மிடையே பதுங்கிச் சுரண்டல் என்பது
பழங் கதையாய் இருக்கும் அந்தப் புனிதலோகம் தோற்றிடும்
கடமை தாங்கி எழுந்து செல்லும் சனேதைன்னை வாழ்த்துவோம்!
காளையீ ர்! நீ ரும் அந்தச் சனேதையோடும் சேர்வீ ர்!

-- அறிஞர் அ.ந.கந்தசாமி 'கவீ ந்திரன்' என்னும் புனையெரிவழி 'பாரதி' இதழில்
வெளிவந்த கவிதையிது. -

நன்றி: 'பாரதி' சஞ்சிகை.

14. ஊர்வலம் ஊர்வலம்!

சங்கு முழங்குது! சங்கு முழங்குது!
சங்கு முழங்குது களே - புதுமைச்
சங்கு முழங்குது களே.
எழுத்தெனும் சங்கம்
ஓலித் திடுகின்றது.
உழுத்திடும் உலகம் ஒழிந்திடவே -
சங்கு முழங்குது. - சங்கு முழங்குது

சுரண்டல் மிகுந்தது, சமீபச் சி
நிறைந்தது
இருண்ட இச்சமுதாயம்!
வரண்ட கிடந்திடும் மக்களின் துன்ப
வதகைகள் ஒழித்திடுவோம்!
திரண்டிவண் எழுவீ ர் பனோ மன்னர்
தீ ரமுடன் நீ ரே - கலசை
சிற்பிகளே! எம் எழுத்தாற் பற்பல
அற்புதம் செய் திடுவோம்! - புது
அமைப்பும் நிறுவிடுவோம். - சங்கு முழங்குது

கம்பன், வள்ளுவன், காளமகேம் வழி
வந்தவர் நாமன்றோ?
கீ ரன், ஓளவலை, இளங்கோ பற்றை
கீ ர்த் தி நமதன்றோ?
நாவலன், பாரதி - சமீபச் சுந்தரன்
நமது இனமன்றோ? - இவர்
யாவரும் காட்டும் வழியே நமது
இலக்கிய நல் வழியாம்! - அவ்
வழியே சென்று ஒளிசேர்த்து திழை
விழிப்போற் காத்திடுவோம். - சங்கு முழங்குது

வானவில் வர்ணம் ஏழு
வளவதகைக் கண்டிடுவீ ர்!
கானகத்தில் கணிகள் ஆயிரம்
காற்றில் அசுவதைப் போல்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Saturday, 30 March 2019 21:24

புந் கா வனத் தில் ஆயிரம் ஆயிரம்
புக கள் மலர வதபை போல
புத் தம் புதிய கருத் துகள் - ஆயிரம்
நித் தம் பரெகவனெ - சங்கு முழங்குது

[இலங்கை முற்போக்கு எழுத்தாளர் சங்கம் 1962இல் நடத்திய அகில இலங்கைத் தமிழ் எழுத்தாளர் பொதுமாநாட்டை ஓட்டி அமரர் அ.ந.கந்தசாமி அவர்களால் இயற்றப்பற்றெது.]

புதுமலை இலக்கியம் பாரதி நிறு நாண்டு முன்னோடி மலரினை 'நிலகம்' தளத்தில் வாசிக கக கிடதை தது. அதில் மூதற்பக்கத்தில் பிரசுரிக் கப்பட்டிருந்த அறிஞர் அ.ந.கந்தசாமியின் 'எழுத்தாளர் கீ தம்' கவிதை. இக்கவிதையானது இலங்கை முற்போக்கு எழுத்தாளர் சங்கம் 1962இல் நடத்திய அகில இலங்கைத் தமிழ் எழுத்தாளர் பொதுமாநாட்டை ஓட்டி அமரர் அ.ந.கந்தசாமி அவர்களால் இயற்றப்பற்றெது. -

15.0 00000!

நகரத்துக் கபிச்சலெல்லாம் நடுத் திருவினிலமே மோதிப்
பகர தற்கு பிரியதான குழப்பத்தனை உண்டுபண்ணும்
சகலரக்கும ஏதோ இந்த 'சுட்புப்புட' அவசரந்தான
அகலக கால் வதைது அங்கு மாந்தர கள் பாய்கின்றாரே!

அப்பப்பா! மனிதர் தம்மில் ஆயிரம் வகைகள் உண்டோ!
தொப்பிக்குள் புகுந்திருப்போர் தொந்திகள் பருத்தோர் மற்றும்
சப்பாத் துக காலர் நல்ல சால்வகைகள் தரித்தோர் என்று
எப்படி எல்லாம் எங்கள் இனத்தினில் மாறுபாடு?

பெண்களைப் பற்றி எம்மால் பசீடப்போமோ? சில்லோர்
கண்களை மறகைக்கும் நீலக கண்ணாடி தரித்தோர் கையில்
வண்ண நற்குடையர் சலேவை வனப்புற அணிந்தோர் தங்கள்
பொன் மனையால் குமரர் புத்தியும் இழந்து போனார் .

ட்ராமடோடும் பஸ் ஓடும் காரடோடும் சகைக்கிள் ஓடும்
ட்ராமடோடத் தாமடோடி ஏறுவர் சில்லோர் நல்ல
தாமரை முகமொன்றந்த ட்ராமிலதே தளிரகக் அதனை
காமனின் அம்பு தாகக் களிப்பொடும் பார்ப்பார் சில்லோர்

ரிக்ஷாக் கள் என்னுமந்த மனிதரைப் பிட்டி ஓட்டும்
ஜடகாக் கள் தாமும் ஓடும் சந்திகள் தம்மில் காரர்கள்
உட்கார்ந்து விடும் கொடிய ட்ரபிக் ஜாம்கள் என்று சொல்வார் .
கட்பார்வகைக்கு எங்கும் கும்பல் குழப்பமே! கபிச்சல்தானே!

நகரத்தில் கனத்தொகைக்கு நலிவில்லை இருந்த போதும்
அகத்தினதை திறந்து பசே ஆட்கள் இல்லபை பார்த்தால்
வகை வகை மரம் வளரந்து மண்டிய காடும் போல்தான
நகரத்தின் பண்பு இங்கே மனிதப் பண்பில்லையம்மா!

காற்றிலே தப்சு சரோமும் கட்டுடல் வயெர்வசை சரோமும்
நபிறிலே ஓரூவரில் லை அடூத் தவர நினைவு கொள்ளல்
நாற்றம் சாக்கடயைசை சரே நற்கொசுக கட்டடம் மண்டி
தபிறலலைப் போல் சூருதி ஒன்றினை எழுப்பும் காணீ ர்!

சிறித்டை மாதரர்கள் சிகை அலங்கார மனென்னே!
கற்றை போல் பாம்பைப் போல் கரியதோர் மதியைப் போல்
புற்றைப் போல் புதர்பைப் போல் புதுப்புது மோஸ்தரலெல்லாம்
கற்ற காரிகயைர் செய்கை கணக்குக்கும் அடங்குமதோதான்!

சலெவத்தின் சழிப்பு ஓர்பால் தீ யதாம் வறுமலை என்னும்
கொல்புலி வாயிற்பட்ட கும்பலோ மறு பக்கத்தில்
பல்விதப் பண்பும் சரேந்து கணமனேனும் அமலைப் பண்பு
நல் விதம் தோன்றா இந்த நகரம் கொல் நர கமாமே!

சூதந்திரன் மார்ச் 18, 1951

16. ஐந்தாம்!

முத்தமொன்றானக்குத் தரூவனே என்றனே
சிச்சீ சிச்சீ வணைடா மனென்றாள்
சித்தத் துனக்கு வணைடா மாயின
வணைட்டி த்ரூப்பித் தரலாமனென்றனே.

கன்னிகை சிரித்தாள் காதல் தெரிந்தது
கட்டியனைத்தொரு முத்தம் கொடுத்தனே
புன்னகையோடு வணைடாம் இஃதோ
பிட்யுங்கள் என்று திருப்பித் தந்தாள்.

மீ ண்டும் கொடுத்தனே மீ ண்டும் தந்தாள்
நீ ண்ட விழியாள் இவள் செயல் லனென்னே!
முத்தங் கொடுத்தால் வைத்திருக்காளாம்
முழுவதும் திருப்பித் தந்திடு கின்றாள்.

[குமிழமுது. மீள்பிரசுரம் 2.7.1972.]

17. ஐந்தாம் ஐந்தாம்!

சிறிதூறு பரோற்றிற் கலக்க வந்தச்
சீறுமொலிப் பரோறு கடலிற் சனென்று
வற்றாத அதன் நீ லப் பரப்பினுள்ளே
வடிவழியும். உலகினிலே தனிமையாக
நிற்காது பொருளொன்றும். மலேயுள்ள
நீள்விசும்பில் அலகைகாற்றில் கந்தம் சரோமும்.
சுற்றாடல் முற்றாயிச் சதீ தானே;
சுந்தரி, நீ மட்டும்னென விலக்கோ? அன்றே.

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Saturday, 30 March 2019 21:24

வானகத்தை வளர்மலதை தான் தழுவி நிற்கும் .
வாரூதியின் அலகைகளிலொம் தழுவி நிற்கும் .
தனைகப்ப டி மலெலிதழைச் சுவதைத் து நிற்கும்
சிறவைண்டு. படி மிதனை மூத்தமிட்டு
வானரசன் கதிர்நீண்டு மகிழும் . இந்த
வளர்மூத்த வகையெல்லாம் கண்டும்மென்ன ,
கானகத்து மடமானே, நீயும் மென்னகை
கரங்கொண்டு அன்புடன் தழுவாவிட்டால் ?

[ஆங்கிலக் கவி ஷெல்லியின் கருத்தினதைத் தழுவியது. தனை மொழி 4, 1955 மார்ச்சு]

18. 000000 000000000000 !

புத்திரன் பிறந்தால் புத்திக் கர்மனை
மெத்தவே அவனிடம் மலேவூதல் வேண்டும்
என்றே எவரும் எண்ணுவர் ஆயின் ,
யானோ எனது புத்தியின் கர்மனையால்
வாழ்க்கை மூழுவதும் வரண்டு கிடக்கிறேன்
இன்றென்றே நினவை ஒன்றே யாகும் :
என் சிறு பிள்ளை நன்கு வளரந்து
அறியாமையிலும் மடமகைச் சிறப்பிலும்
எவர்க்கும் குற்றமில்லா திலங்கி அமதை
நிலவும் வாழ்க்கை நீள நடாத்தி
ஈற்றில் இந்த நாட்டை இயக்கும்
மந்திரி சபையிலும் குந்தியிருப்பான்
என்ற ஆசை ஒன்றே
என்னுளம் மன்னி இருப்பது வாழ்க்கை.

[தனை மொழி 2, 1955. இது அ.ந.கந்தசாமி மொழிபெயர்த்த சீனக் கவிதையென
அறியப்படுகிறது].

19. 000000 000000 000000000000 !

வானிலோர் மூத்தினவை வைத்திழைத்ததுபோல
வளர்மதி தவழ்ந்தது; மாடியின் மீதுயான
இப்பி ஒன்றில் மூத்தொன்றிட்டனன் ;
இப்பி மடிபிறந்து; ஈரநைந்து மாதம்
கழிந்தது; கழிந்தபின் எனமனை விளங்கக்
கண்ணென்போலொரு கனிவாய்க் குழந்தை
வந்தது; வந்தபின் வாணிலா முகத்தென்
மனையாள் அதனை மடியிடகை கிடத்தி
ஈரநைந்து திங்களின் முன்னால் ஒருநாள
நீங்கள் செய்த நிகழ்ச்சியை இதுவே,
என்று கபறி மகிந்தனள்; அவள் கண்
ஓரம் கண்டேன்; ஒளிமுத்தொன்று
அங்கு துடித்ததும் கண்டனன்; அவள் விழி

ஊடகத்தின் பெயர்: ஊடகம் டி.டி.ஊடகம் (ஊடகம்) ஊடகம். -

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Saturday, 30 March 2019 21:24

காரை ஓட்டின் விபத்தொழிந்து நாடும் முழுதும் களித்திடும்.

- ஊர் லங்கா மார்ச் 1956, பக்கம் 5 -